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        ΜΕΤΑΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΤΕΧΝΗ:
ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ
ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ                       ΤΗΣ      ΜΕΤΑΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ
ΤΕΧΝΗΣ
Η µεταβυζαντινή τέχνη, όπως δηλώνει η λέξη, προσδιορίζεται από την τέχνη της
προηγούµενης περιόδου, δηλαδή τη βυζαντινή. Ουσιαστικά, λοιπόν, εκλαµβάνεται
ως προέκταση της τέχνης του Βυζαντίου, κατά κάποιον τρόπο ένα Βυζάντιο µετά το
Βυζάντιο. Τα συµβατικά χρονικά της όρια προσδιορίζονται αφενός από την Άλωση της
Πόλης (1453) και αφετέρου από την ίδρυση του ελληνικού κράτους (1830). Φυσικά, το
µεγαλύτερο µέρος του ελληνισµού βρισκόταν ήδη υπό ξένη κυριαρχία αρκετά χρόνια
πριν πέσει η πρωτεύουσα της Ρωµανίας, ενώ τα σύνορα της Ελλάδας του 1830 άφηναν
τους περισσότερους Έλληνες στην οθωµανική επικράτεια.
H µακραίωνη λάµψη της βυζαντινής τέχνης, που στη συνείδηση των υπό ξενική κυρι-
αρχία ορθοδόξων ήταν καθαγιασµένη και βαθιά συνδεδεµένη µε την ορθόδοξη πίστη
και τη «χαµένη βασιλεία», δεν ήταν δυνατόν να σβήσει µε την Άλωση. Από εκεί
πηγάζει και η εµµονή στα βασικά µορφολογικά χαρακτηριστικά της τέχνης αυτής (και
µάλιστα της ζωγραφικής), που παρατηρείται όχι µόνο µεταξύ των τουρκοκρατούµε-
νων πληθυσµών, αλλά και µεταξύ των Ελλήνων που ζούσαν στις λατινοκρατούµενες
περιοχές, τα Επτάνησα, την Κρήτη αλλά και την Κύπρο, η οποία δοκίµασε νωρίτερα
(1570) τον οθωµανικό ζυγό. Αν και ο όρος «µεταβυζαντινή τέχνη» θεωρητικά αφορά
το σύνολο των µορφών τέχνης των ορθόδοξων πληθυσµών που κάποτε αποτελού-
σαν τµήµα της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, έχει επικρατήσει να προσδιορίζει, κατά
κύριο λόγο, την τέχνη που συνδέεται µε τη λατρεία. Και αυτό γιατί η Εκκλησία, µε    Ο καταποντισµός της Κωνστα-
τον οικουµενικό πατριάρχη επικεφαλής (millet basi) του ορθόδοξου γένους (µιλλε-     ντινούπολης από το εικονογρα-
τιού), κατείχε κεντρικό ρόλο στην κοινωνική και πνευµατική ζωή των κατακτηµένων
πληθυσµών. Άλλωστε, ο µέγιστος όγκος έργων τέχνης από την περίοδο αυτή έχει
χαρακτήρα θρησκευτικό-εκκλησιαστικό. Η δεσπόζουσα αυτή θέση της Εκκλησίας δεν
αµφισβητήθηκε µέχρι την εµφάνιση του κινήµατος του Νεοελληνικού Διαφωτισµού,
τον ύστερο 18ο αιώνα, το οποίο, πάντως, και κληρικούς είχε µεταξύ των εκπροσώ-
πων του και αντίσταση ιδεολογική συνάντησε, αλλά και δεν θα µπορούσε, εκ των
πραγµάτων, να εκκοσµικεύσει πλήρως τις ρωµαϊκές κοινότητες.

Μεταβυζαντινή εκκλησιαστική αρχιτεκτονική
Για τη µεταβυζαντινή αρχιτεκτονική, η περίοδος από την Άλωση µέχρι περίπου το
1700, αποτελεί, για τις περιοχές υπό οθωµανική κυριαρχία, συνέχεια της Υστεροβυ-
ζαντινής περιόδου. Είναι αυτονόητο ότι η αρχιτεκτονική της κάθε περιοχής παρου-
σιάζει ορισµένα ιδιαίτερα γνωρίσµατα, όχι µόνο όσον αφορά την τυπολογία, αλλά
και σε σχέση µε την όψη των κτιρίων. Στους περισσότερους µεταβυζαντινούς ναούς
της τουρκοκρατούµενης Ελλάδας είναι χαρακτηριστική η αµέλεια στην τοιχοποιία σε
σχέση µε την Υστεροβυζαντινή περίοδο, η µικρή έως καθόλου χρή
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